

# 高英高級工商職業學校 102 學年度第 1 學期班級讀書會

## 閱讀心得報告

班 級	餐管 1-3	學生姓名	李小琳		
研讀書名	菜鳥黑手奮鬥記	書籍作者	原 Masahiko		
出版單位	高寶國際有限公司	出版年月	2010 年 11 月 01 日	版次	初版
班級導師	林宜萱老師	國文老師	蔡慧美老師		

### 心 得 報 告 內 容

#### 一、圖書作者與內容簡介：

本書介紹一位患有色弱和多汗症的菜鳥黑手阿原，既沒錢又沒學歷，一心只喜歡玩車。為了不讓身邊的親朋好友看不起他，下定決心要成為「汽車界的第一名」

當他拚死取得乙級證照又考上豐田汽車時，原以為自己「從谷底爬上來的人生就此展開！」沒想到等在前方的的是霸凌與差別待遇，甚至見血受傷。阿原對這些接踵而來橫逆感到非常無力。慶幸此時前輩石田先生對他伸出援手，默默為他付出。也受到石田先生的鼓勵，他終於拿下「豐田奧林匹克」的第一名！

#### 二、內容摘錄：

就算是小事也沒關係，一定要有目標，在立定目標的過程中學習。不斷學習，人類才會成長。(p. 239)

但事實上很多事情是「不做永遠不知道做不做得得到」，我們應該先付諸行動，失敗了再另覓他法，失敗幾次嘗試幾次；不斷修正，才能不斷前進。(p. 253)

無論對方是什麼人、什麼東西，都會有值得我們學習的地方。(p. 250)

#### 三、我的觀點：

遇到挫折時，一般人總是興起「啊！為什麼又是我？」或者是「我為什麼那麼不幸？」的想法，然後就自暴自棄一蹶不振了。本書作者阿原因為自己患有色弱和手汗症，從小就因為常常被同學嘲笑而感到自卑；就算最後好不容易被豐田汽車錄取了，也因為不是「豐田專業學校」畢業的學生又經常受到排擠。始終無法融入團體的阿原非常苦惱，甚至想放棄算了。幸運地遇上貴人，在豐田汽車指導他的前輩石田先生適時解開他心中思考的盲點。在前輩諄

諄教誨溫威並施的教導下，阿原日漸成長，慢慢建立起自信心。所以說，如果在這樣的逆境下，有個人站出來適時拉自己一把，人生往往整個改觀。

隨著劇情的推進，我也不知不覺把自己置入其中。當作者描述自己突然得知石田先生去世的那一瞬間，我的眼淚也早已在眼眶打轉。像其中敘述到得知石田先生為了阿原向欺負阿原的同事下跪，求他們不要再欺負阿原時；還有參加葬禮時，看到石田先生的未婚妻崩潰大哭的模樣；和在石田前輩過世後，所長轉交一封石田先生的未婚妻寫給阿原的信，信中寫著「你一定要加油才行。因為他（石田）總是說：『雖然我沒能拿到技能奧林匹克的冠軍，但他絕對沒問題。』 幸惠」（p.183）（幸惠是石田的未婚妻）。因為石田前輩的過世而倍受打擊的幸惠，忍著內心極度的悲痛，替她的愛人給他珍惜的人加油打氣，這份三者之間的真情深情，讓我忍不住潸潸淚流。

最後阿源下定決心要爭取豐田奧林匹克的冠軍時，也得到所有人對他的鼓勵與加油，讓他頓時充滿力量與信心。書中述到這整個過程時，也讓我感觸良多。作者義無反顧的比賽精神也讓我非常敬佩。從實際生活來看，如果我要在不到一年的時間，把已經忘得差不多的課本內容，和根本沒學過的知識通通學會，而且還要加以實際應用，那根本是難上加難啊！

書中也描述一些人之常情的人性。有些人會因為看到別人的成就產生忌妒心，可是卻不想想別人為了成就做了多少的努力。我覺得這是一種非常不好的酸葡萄心理，如果每個人都可以用一種正向的心態去面對，就可以免掉許多不幸的事發生了！就像作者贏得新人大獎時，遭到眾人忌妒而被排擠，這就是人性。既然無法避免，就要學會各種轉化心情的管道以弭平身心的傷害，譬如找親朋好友談談或者是接受心理輔導，就像書中的作者和石田先生一樣。

從書裡我也學到以後在職場上工作，不能再用散散漫漫的態度去敷衍，如果總認為「沒關係啦，反正又不會怎樣」，一旦真的發生事情時就來不及了。我很贊同作者讓我知道腳踏實地的重要性。看書真的是有好處的，平常儘管老師上課時說得頭頭是道，我覺得還是不如一個動人的真實故事感動！相信眾人看完這本書後，也可以改變自己的工作態度了。

#### 四、討論議題：

如果沒有霸凌，這個社會是否會更美好？